

■ 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

临高“耕读山房”产业综合体项目： 盘活闲置资源 激活产业“活水”

■ 本报记者 张文君

“注意脚下，看到泥鳅浮在水上，就可以抓了！”12月14日下午，在临高县东英镇美麓村委会黎安村的“耕读山房”中小学生学习劳动教育基地水塘，村民陈学伟正在向海南临高思源实验学校七年级学生王欣荣传授抓泥鳅的秘诀。

当天，海南临高思源实验学校组织七年级学生来到“耕读山房”开展

劳动实践活动，让学生参与种菜、抓泥鳅、做饭等，在体验劳动过程中提高劳动技能，体验劳动的乐趣。陈学伟负责引导学生进行劳动实践。

以往，陈学伟在临高临城镇打零工，去年在村里的推荐下，他成了“耕读山房”一名正式员工。“现在每月有近4000元的稳定收入，还能方便照顾家庭，”陈学伟感慨地说，“村里有了这个项目，真是我们的福气。”

2021年，产业衔接资金到位后，

在临高县委、县政府支持下，海南村跑文化发展有限公司、临高东英镇美麓村股份经济合作社、临高东英镇黎安村经济发展专业合作社联合投资1000多万元，建设“耕读山房”产业综合体项目。项目以“劳动教育”为定位，分3期建设，其中一期建设耕读山房乡投产业发展集团有限公司，由公司负责具体运营。项目自2021年运营至今，已接待2万多人次参加活动。

“项目一期、二期已建成。”“耕读山房”项目负责人陈江豪说，为了更好地运营管理，三方还成立临高耕读山房乡投产业发展集团有限公司，由公司负责具体运营。项目自2021年运营至今，已接待2万多人次参加活动。

“耕读山房”项目是临高探索实践“投建营”一体化的“产业4.0”模式的生动体现。

“项目租用了村民的土地，盘活了闲置宅基地建民宿，在这过程中，

给予村民相应的租金，还吸纳村民就业，带动村民增收。”陈江豪说，目前，像陈学伟一样的固定员工有13人，还会不定期吸纳本村及周边村庄村民务工，“同时所获收益，会按照三方入股比例进行分红，增加村集体收入。”

“此外，当前东英镇正在规划建设扶提西船宿、多福农业观光园等‘产业4.0’模式项目，促进一二三产融合发展，推进乡村振兴。”东英镇党委书记付刚说。（本报临城12月18日电）

■ 本报记者 张文君

乡村振兴，关键要靠产业振兴。近年来，临高县始终聚焦谋划构建现代乡村产业体系，在探索产业发展模式、推进产业结构调整等方面锐意进取，推动产业发展从最初的农户自主发展1.0模式升级为农户入股龙头企业2.0模式，然后进阶为龙头企业与农户成立合作社的3.0模式，最后升级为目前“投建营”一体化发展的4.0模式，走出了一条以产业振兴引领乡村振兴新路子。

何为“产业4.0”模式？该模式具体指“部门牵头、镇村联动、村级投

临高谋划构建现代乡村产业体系，促进资本增益、资源增值、农民增收 “投建营”一体化引领乡村振兴

建、企业运营、要素重组”的“投建营一体化”模式。据临高县乡村振兴局有关负责人介绍，该模式特色主要是“由合作社整合盘活农村资源，吸引企业进入谋划项目、投资建设和运营，实现了农村发展要素的聚集”（即实现乡村有资源优势、有人文优势、有政策扶持优势和运营主体有自谋项目优势、自带流量优势、自主运营

优势的完美联结，让乡村产业发展要素“接二连三地”，形成三产联动、资源深度融合的局面，促进资本增益、资源增值、农民增收。

聚力机制创新，探索“投建营”一体化发展。临高县委主要负责人表示，临高“产业4.0”模式坚持“投建营”一体化发展，以有经验的企业为经营主体，以乡村旅游为切入点，以整村

运营为抓手，充分发挥市场化的主导作用和保障，实现多方共赢，避免了过去重投资轻运营的问题，解决了项目建成后运营不善或运营不善的难题。

坚持生态优先，实现经济生态双赢丰收。临高“产业4.0”模式，立足生态禀赋，顺应自然本色，推进乡村产业生态化和生态产业化。

注重利益联结，实现各方互惠共赢局面。在“产业4.0”模式中，临高设计了较为科学合理的利益联结机制，村集体可以通过资源和产业资金投入，优先获得不低于银行同期利率的分红，村民的投入通过保底加浮动保障，运营主体获得固定分红之外的超额收益。

（本报临城12月18日电）

海口发布32家必吃 老字号美食店铺榜单

本报海口12月18日讯（记者邓海宁）12月18日晚，“2022食色海口线路产品推介暨宝藏美食品鉴会”在海口骑楼老街举办。推介会现场发布了32家海口必吃老字号美食店铺榜单，涵盖海口老爸茶、海南粉、粥粉面、清补凉、琼式糖水等类别。

为带领市民游客沉浸式体验海口美食文化，推介会现场还举办了“海口宝藏美食有话说”脱口秀、“型”走的海口吃喝美学、海口美食文化茶话会等活动，以年轻人喜闻乐见的形式，讲述海口美食故事。

据悉，举办此次推介会旨在进一步梳理海口的美食文化脉络，赋能全域旅游，让海口美食走出去，让游客走进来。

洋浦消防开展冬春消防安全专项整治行动

本报讯（记者良子 通讯员李京莹）连日来，按照省委、省政府部署，为确保冬春消防安全形势持续稳定，洋浦经济开发区消防救援支队结合辖区实际，科学分类监管，突出整治重点，在全区范围内组织开展了冬春消防安全专项整治行动。

为确保辖区企业安全生产，洋浦消防采取约谈+培训+考试形式，抓实抓牢各方主体责任，组织重点监管的29家危化、工贸企业召开管理责任集体约谈会。自12月以来，洋浦消防结合“双随机”工作，继续加大监管力度，组织防火监督员分批走进辖区劳动密集型企业和石油化工等易燃易爆高风险场所开展全方位消防安全“体检”。重点针对重点对各单位用火、用电、用气制度是否落实，消防设施、消防器材是否配备齐全等内容进行逐项排查。

专题

值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：孙发强

履行职能 担当作为 真情服务 以“信保”力量助力海南外经贸高质量发展

1

坚守初心
扎根南疆践行央企责任

2001年12月18日，伴随着中国加入世界贸易组织的强劲足音，中国出口信用保险公司（简称“中国信保”）于入世后第七天正式揭牌运营。站在2022年的岁尾回望来路，中国信保从无到有、从小到大，与我国外经贸事业发展同频共振，与我国外经贸企业同舟共济，成为促进国家产业和对外经贸关系发展的重要力量，成为全球承保规模最大的官方出口信用保险机构。

中国信保自2002年在海南开展业务以来，紧紧围绕服务国家战略和海南外经贸发展，牢牢坚守“履行政策性职能、服务高水平开放”职能，一路相伴海南企业出海过川，从初出国门到建立国际营销网络，从出口商品到海外投资建厂，帮助企业开拓市场、提升国际化经营管理水平，为海南自贸港建设贡献源源不断的“信保”力量。

2

秉持匠心
护航企业服务外贸发展

2001年12月，中国信保经国务院批准正式成立，承担了光荣而重大的历史使命。此后仅仅不到一年的时间，信用保险就在海南生根发芽，开启美丽华章，2002年当年即实现了对海南19家外贸企业出口信用保险业务的承保。

荏苒二十载，弹指一挥间。面对严峻复杂的外部环境，政策性信用保险服务支持外经贸发展的作用逐步展现，特别是在经济下行、风险上升的困难时期，更加凸显出政策性出口信用保险在稳就业、稳外贸和保市场主体、保产业链供应链稳定等方面的独特作用。中国信保负责海南的机构先后与海南省商务厅签署《全面战略合作协议》、联合印发《关于发挥出口信用保险作用加大金融服务实体经济力度促进海南外贸发展的通知》，加入“一带一路”领导小组海南成员单位，出口信用保险被写入海南商务发展“十四五”规划，政保合作进一步深化，政策性履职进一步加强。从2002年至2022年11月，中国信保积极为海南省大型成套设备出口、海外投资以及企业的货物、服务出口提供全面风险保障，保障海南省对外贸易和对外投资企业462家，支持企业出口及海外投资金额累计130.69亿美元，向企业和银行共支付赔款1.98亿美元，为海南省外经贸高质量发展提供了有力支撑。其中，2022年中国信保海南业务承保金额为24.50亿美元，同比增长127.27%；服务海南企业242家，同比增长4.76%；实现融资增信保额超过11.52亿元人民币，同比增长84.18%，承保规模创历史新高，为支持企业保订单、拓市场，服务“一带一路”建设作出应有贡献。

3

坚定信心
逆势而为履行政策职能

从扎根南疆之日起，中国信保就以服务海南外向型经济发展为契机，有效服务国家战略。

2013年，中国提出“一带一路”倡议，我国与沿线国家间的经贸联系日益密切。海南位于“21世纪海上丝绸之路”的关键节点，是中国与东南亚、南亚、中东等国家海上交往的最前沿，是“一带一路”的重要战略支点。中国信保立足政策性职能定位和专业优势，为海南企业“走出去”开展海外投资、对外工程承包等提供全方位的风险保障、融资便利及咨询服务。先后支持飞机及船舶融资租赁、海外油气开采、矿产投资并购等多个项目，项目建设涉及哈萨克斯坦、印度尼西亚等国家或地区，已累计保障海南企业海外利益数十亿美元，大大提升了企业参与“一带一路”建设的信心和能力。

作为政策性金融机构，中国信保将落实普惠金融要求、服务小微企业发展作为一项政治任务。小微企业由于财力、人力等诸多方面的原因，面临市场竞争激烈、对海外买方缺乏了解等诸多压力，抗风险能力弱，管理风险手段不足。中国信保在省商务厅的指导和支持下，通过政保合作、集约服务的方式，持续扩大小微企业出口信用保险覆盖面，累计支持海南省小微企业367家，支持小微企业出口3.75亿美元，向小微企业支付赔款111.46万美元。2022年通过国际贸易“单一窗口”线上投保等方式服务小微企业200家，承保覆盖率达到65%。特别是近两年，为赋能小微企业成长，中国信保发布推出针对小微企业的在线海外买家贸易风险识别查询产品“中国信保小微资信红绿灯”以及面向小微出口企业的专属在线知识服务平台“中国信保小微学堂”，帮助小微企业识别交易潜在风险，从今年7月开始，对海南省小微出口企业进一步提供精准服务，为约500家小微企业“一对一”传达宣讲信保政策，确保企业了解政策、会用政策、用好政策，为小微企业提供坚实有效的信保支持。

同时，中国信保积极支持海南企业开拓新市场、发展新客户，大力支持服务贸易和外贸新业态新模式，培育外贸竞争新优势，累计支持服务贸易等新业态79.77万美元，有力推动海南企业服务和融入新发展格局。

4

树立决心
勇立潮头助力开放高地

近年来，国际经贸形势发生显著变化。对此，中国信保积极应对对外经贸新挑战，采取优化承保条件、提高理赔效率、加大追偿力度等“组合拳”，联合省商务厅推出中小微企业信保平台等创新模式，精准支持企业发展，有力提振了出口企业信心。

2020年，新冠疫情突如其来，党中央、国务院连续出台多项稳外贸政策措施，多次将加大出口信用保险支持力度作为重要措施。中国信保积极响应国家号召，认真落实国家要求，联合省商务厅发文，充分发挥政策性出口信用保险独特的“逆周期”调节作用，全力扩大出口信用保险覆盖面，进一步优化承保理赔条件。疫情期间，中国信保利用进口预付款保险专项支持政策，简化流程、特事特办，支持海南省企业采购医用手套、口罩等防疫物资总数超过38万件，获得海口市抗疫爱心企业称号，同时充分利用出口前附加险承保模式，支持海南企业保订单、稳市场。当年承保海南省出口超13.51亿美元，成为海南外贸逆势增长的重要支撑。今年8月以来，海南省内疫情反复，中国信保及时联合省商务厅出台“5项中小微企业外贸服务举措”，以更加积极的承保政策和更加高效的理赔政策缓解企业困难，在特殊时期进一步展现政策性机构的担当和作为。

2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》正式公布。方案提出了贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利等11个方面、共39条具体政策，把海南岛打造成具有较强国际影响力的高水平自由贸易港。

中国信保相应出台了服务支持海南自由贸易港建设工作方案，立足服务海南企业参与自贸港建设，支持重点行业发展，不断扩大政策性保险覆盖面，推动海南自贸港高水平开放。中国信保实施更加积极的承保政策，支持海南企业开拓新兴国际市场；重点支持服务业、高新技术和海水产品出口；精准支持行业龙头、民营企业、科创型企业发展；试点为重点园区和重点企业提供“一园一策”“一企一策”保险服务和风险解决方案；充分利用中长期出口信用保险、海外投资保险等产品支持海南企业“走出去”；积极推动构建海南中小微企业信用体系建设和综合金融服务平台，全力培育市场主体。

九万里风鹏正举，踏征途初心未改。在海南奋力建设中国特色自由贸易港的新征程上，中国信保踔厉奋发、一路高歌，牢记“履行政策性职能、服务高水平开放”的使命，充分发挥专业化优势，自觉融入新发展格局，以更宽广的全局视野，汇聚更多的磅礴伟力，服务海南自贸港建设，不断展现新作为，书写新时代“信保”力量，助力将海南自贸港打造成引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户，为本世纪中叶海南自贸港建成具有较强国际影响力的高水平自由贸易港作出新贡献！

